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1. Базові поняття системного аналізу якості навколишнього середовища. 

Для розгляду теоретичних основ системного аналізу необхідно проаналізувати 

основні дефініції (від фр. définition – пояснення, тлумачення, визначення слова, поняття 

або предмета) цієї дисципліни, які в науковій літературі з сучасної екології, 

енвайронментології та природокористуванні трактуються неоднозначно. 

Поняття «навколишнє середовище». Широко використовується термін 

«навколишнє середовище» (НС) під яким розуміють всю сукупність зовнішніх для 

людини чинників. Деякі автори вважають цей термін невдалим, оскільки незрозуміло 

кого середовище оточує. У зв'язку з цим М. Ф. Реймерс (1990) пропонує інший термін – 

середовище, що оточує людину, тобто сукупність абіотичного, біотичного та 

соціального середовищ, які сумісно і безпосередньо впливають на людей та їх 

господарство. У середовищі, що оточує людину, він виділяє: 

– інтимне середовище (житло, інші штучні споруди, родина, сусіди, робочий 

колектив), де людина проводить 60−90% всього часу життя; 

– ближнє середовище (населений пункт – від невеликого селища до мегаполісу, 

включаючи зелені зони, оточення земляків і т.п.); 

– дальнє або регіональне середовище (частина НС, що забезпечує людей 

основною масою продовольства і рекреацією, оточення рідного етносу тощо); 

– глобальне середовище (біосфера в цілому); 

– реальне середовище, яке широко використовує людина; 

– потенційне середовище, що не використовується людиною або незначно 

використовується лише частина регіонального середовища, а також райони для 

можливого освоєння в перспективі. 

Стосовно до людини навколишнє середовище включає: 

1) природний компонент – природні ландшафти; 

2) техногенний компонент – створені людиною поселення, промислові 

підприємства, сільськогосподарські угіддя, середовище житла і т.п.; 

3) соціально-економічний компонент – культурно-технологічний клімат, 

економічна забезпеченість, вплив людей один на одного та інші компоненти. 

За М. Ф. Реймерсом (1990), природне середовище, що оточує людину 

(«навколишнє природне середовище» – НПС) – це сукупність природних і незначно 

змінених діяльністю людей біотичних і абіотичних природних факторів, що впливають 

на людину. Відрізняється від інших складових навколишнього середовища людини 

властивістю самопідтримки і саморегуляції без коригувального впливу людини. 
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Природне середовище – поняття близьке, але незалежне від безпосередніх 

контактів з людиною; може розглядатися не тільки щодо людини, але й до тварин, 

рослин та інших живих організмів. 

Таким чином, навколишнє середовище можна розглядати як складну систему, що 

складається з природної (сукупність абіотичних та біотичних) і соціальної (соціально-

економічної) підсистем. Наприклад, оцінюючи вплив на навколишнє середовище 

(ОВНС), навколишнє середовище (систему) розглядають як сукупність природного, 

соціального і техногенного середовищ (підсистем). 

Поняття «якість навколишнього середовища». Поняття «якість 

навколишнього середовища», «захист навколишнього середовища» та «охорона 

навколишнього середовища» нерозривно пов'язані між собою. 

Захист середовища – це комплекс міжнародних, державних, регіональних і 

локальних адміністративних, правових, технологічних, планових, управлінських, 

економічних, соціальних, політичних та громадських заходів, спрямованих на охорону 

навколишнього середовища людини в цілому або природного середовища проживання 

людей і біоти (М. Ф. Реймерс, 1990). 

Охорона середовища (життя) – сукупність заходів, спрямованих на збереження 

природи Землі в стані, відповідному еволюційним потребам сучасної біосфери та її 

живої речовини, включаючи людину (М. Ф. Реймерс, 1990). 

Охорона навколишнього природного середовища – це система державних та 

громадських заходів, спрямованих на забезпечення гармонійної взаємодії системи 

«суспільство-природа» на основі: збереження та відтворення природних об'єктів; їх 

раціонального використання; поліпшення якості життєво необхідного середовища 

проживання людини. 

Об’єкти охорони природного середовища поділяються на: 

– глобальні (озоновий шар атмосфери, атмосферне повітря, генетичний фонд, 

природні екосистеми Землі); 

– окремі природні компоненти (надра Землі, ґрунти, води, повітря, флора, фауна); 

– території та об'єкти природи, що особливо охороняються. 

Наскільки ефективно захищають та охороняють навколишнє середовище, можна 

судити за його якісними характеристиками. 

Якість – це ступінь відповідності будь-яких властивих характеристик 

встановленим вимогам. 

Якість екологічна – сукупність властивостей, ознак, умов навколишнього 

середовища, продукції, послуг, робіт, які визначають їхню здатність задовольняти 

екологічні потреби суспільства і вимоги екологічних стандартів (Екологічна 

енциклопедія, 2008, Т.3, с. 388). 

Якість середовища – ступінь відповідності природних умов потребам людей або 

інших живих організмів (М. Ф. Реймерс, 1990). 

За І. І. Дедю (1990), якість навколишнього середовища – поняття екологічне, 

антропоцентричне, що відображає суб’єктивно-об’єктивні відношення. Критерієм 

якості навколишнього середовища людини виступає стан його здоров'я. Якість 
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навколишнього середовища – відносне поняття. Наприклад, один і той самий стан 

властивостей ландшафту може охарактеризуватись як неоднаковий за якістю для різних 

груп населення (наприклад, діти – дорослі, здорові – хворі, аборигени – мігранти і т. д.). 

У словнику термінів Міністерства надзвичайних ситуацій (2010 р.) під «якістю 

навколишнього середовища» розуміють ступінь відповідності стану навколишнього 

середовища потребам людини та інших живих організмів. 

Середовище оцінюють як комфортне, при оптимальних взаємовідношеннях 

людини з середовищем, коли здоров’я людини перебуває в нормі або поліпшується. 

Середовище вважають дискомфортним, якщо взаємовідношення людини з 

середовищем супроводжуються відхиленнями у стані здоров’я від норми. Середовище 

вважають екстремальним, якщо при взаємовідношеннях людини з середовищем 

спостерігаються серйозні незворотні зміни в стані здоров’я населення. 

Якість навколишнього середовища – не застигле поняття, воно може змінюватися 

в часі в зв’язку із змінами реакції людини на середовище (зміни можуть бути пов’язані, 

з одного боку, з адаптацією організму, з іншого боку – з накопиченням у ньому 

негативних чи позитивних наслідків). 

Зазвичай оцінка якості навколишнього середовища виконується за допомогою 

порівняння спостережуваних (вимірюваних) станів компонентів ландшафту з 

нормативами, нормами, стандартами біологічної, хімічної, фізичної безпечності 

атмосферного повітря, природних вод, ґрунтів, вмістом у них сторонніх або токсичних 

речовин, наприклад, шляхом зіставлення з гранично допустимими концентраціями 

(ГДК) забруднювальних речовин (ЗР). 

Якість середовища до активного втручання людини забезпечувалася самою 

природою шляхом саморегуляції, самоочищення від чужорідних агентів 

нетехногенного походження. Всім природним процесам властивий циклічний 

(замкнутий) характер на відміну від штучних. Приблизно зі 100% створюваної 

речовини і енергії людство використовує лише десять і навіть менше відсотків, все 

інше у вигляді забруднень надходить і накопичується в біосфері, а останнім часом 

частина відходів виводиться за межі біосфери в область навколоземного космічного 

простору. 

Таким чином, якість навколишнього середовища – це система взаємопов’язаних 

характеристик довкілля, в першу чергу компонентів природного середовища 

(атмосферного повітря, природних вод, ґрунтів, геологічного середовища, біоти), що 

відображають їх здатність без відхилення здійснювати своє призначення. 

У цьому зв’язку, необхідно зупинитися на характеристиці якості компонентів 

навколишнього природного середовища. 

Якість атмосфери – це сукупність властивостей атмосфери, які визначають 

ступінь впливу фізичних, хімічних та біологічних факторів на людей, рослинний і 

тваринний світ, а також на матеріали, конструкції і навколишнє середовище загалом. 

Якість атмосфери регламентується стандартами, де розглядаються показники якості 

атмосферного повітря за ступенем забрудненості, правила контролю якості повітря 

населених пунктів і т.д. Атмосферне повітря лише умовно можна вважати 
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«невичерпним» природним ресурсом, оскільки під впливом антропогенної діяльності 

погіршуються його фізико-хімічні властивості, а в деяких промислових містах стан 

атмосферного повітря вже не відповідає вимогам екологічної безпеки (В. В. Тарасова та 

ін., 2007). 

Оскільки атмосфера є досить потужною і складною геосферою, то логічніше 

говорити про якість повітря в приземному шарі атмосфери, тобто про ступінь 

відповідності його фізико-хімічних і біологічних характеристик потребам людини 

та/або технологічним вимогам (М. Ф. Реймерс, 1990). 

Якість води – це характеристика складу і властивостей, що визначає придатність 

води для конкретних видів використання або споживання (М.О. Клименко, П.М. 

Скрипчук, 2006; В. В. Тарасова та ін., 2007). Згідно з «Водним кодексом України» 

(1995), оцінка якості води здійснюється на основі нормативів екологічної безпеки 

водокористування та екологічних нормативів водних об’єктів комунально-побутового, 

господарсько-питного і рибогосподарського призначення. 

Якість водних об’єктів – це сукупність властивостей води, що визначають 

ступінь впливу фізико-хімічних та біологічних факторів на людей, рослинний і 

тваринний світ та навколишнє середовище в цілому. Регламентується стандартами, де 

розглядаються основні терміни та визначення, правила контролю якості води водойм і 

водотоків, оцінка якості джерел централізованого господарсько-питного 

водопостачання, гігієнічні вимоги та контроль якості питної води і т.д. При цьому 

враховують фізичне (теплове і радіоактивне), хімічне та біологічне (в основному 

бактеріальне) забруднення (В. В. Тарасова та ін., 2007). 

За М. Ф. Реймерсом (1990), якість води – це ступінь відповідності показників 

якості води потребам людей та/або технологічним вимогам. Їм дано дещо інше 

визначення якості природних вод – ступінь відповідності фізико-хімічних і біологічних 

характеристик вод потребам питного, промислового, сільськогосподарського 

використання, як місць існування гідробіонтів. У «Екологічної енциклопедії» (2008, Т. 

3, с. 388), під якістю води мають на увазі «характеристика складу і властивостей води 

як компонента водної екосистеми і життєвого середовища гідробіонтів, а також у 

контексті придатності її в конкретних цілях водокористування». За визначенням С. М. 

Юрасова та ін. (2012), якість природних вод – це їх стан, представлений набором 

показників, який відображає потреби користувачів у складі й властивостях вод. 

Якість ґрунтів – це сукупність фізико-хімічних і біологічних властивостей 

ґрунтів, що визначають їх безпеку в епідеміологічному та гігієнічному відношеннях. 

Визначається якість ґрунтів за показниками їх санітарного стану, за комплексом 

критеріїв (санітарно-хімічних і санітарно-мікробіологічних). 

Якість ґрунтів регламентується стандартами, де розглядаються номенклатура 

показників санітарного стану ґрунтів, методи відбору та підготовки проб для хімічного, 

бактеріологічного і гельмінтологічного аналізу тощо (В. В. Тарасова та ін., 2007). 

Крім зазначених, існує система стандартів у галузі безпеки та захисту 

навколишнього середовища, праці та життєдіяльності населення (стандарти 

професійної безпеки та промислової гігієни; стандарти безпеки праці та захисту від 
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шумового і вібраційного забруднення; стандарти безпеки праці та захисту від 

радіаційного забруднення); стандарти системи якості та управління якістю; система 

стандартів відповідності продукції вимогам природоохоронного законодавства тощо 

(М. О. Клименко, П. М. Скрипчук, 2006; В. В. Тарасова та ін., 2007). 

Характеристика якості компонентів НПС, як правило, обмежується відомостями 

про якість повітря, води і ґрунтів і, на жаль, зазвичай не розглядається якість 

геологічного середовища та біоти. Якість цих природних компонентів не 

регламентується і відповідними стандартами. 

Якість геологічного середовища – це сукупність ресурсних, геодинамічних, 

геохімічних та геофізичних функцій геологічного середовища (еколого-геологічних 

особливостей), які відображають умови функціонування біоти (у т. ч. людини) і 

техногенних об’єктів у даному обсязі земної кори. 

Якість біоти – це сукупність властивостей продуцентів, консументів та 

редуцентів, що сприяє підтримці рівноважного стану (гомеостазу) екосистеми, джерела 

отримання необхідних людям матеріальних і духовних благ. 

Система критеріїв якості навколишнього середовища характеризує основні події, 

що відбуваються в цьому середовищі і важливі при визначенні якості життя. Можна 

виділити сім критеріїв якості НС: 

1) геономічні – характеризують явища і процеси, що зумовлюють фізико-

географічні та біокліматичні відмінності ділянок земної поверхні; 

2) біогеохімічні – характеризують природні біогеохімічні цикли та їх порушення; 

3) екогенетичні – відображають процеси історичного перетворення біоценозів та 

екосистем у цілому; 

4) ценологічні – описують видовий склад біоценозів і різноманітність у них 

живих організмів; 

5) продукційно-біологічні – характеризують продуктивність популяцій і 

біоценозів досліджуваної ділянки земної поверхні; 

6) геогігієнічні – відображають природну здатність атмосферного повітря, 

природних вод і ґрунтів зберігати свої властивості; 

7) санітарні – відображають ефективність штучних заходів, спрямованих на 

збереження та відновлення важливих для людини і біосфери параметрів атмосферного 

повітря, природних вод та ґрунтів. 

Нерідко для оцінки НС застосовують поняття «комфортність». Оцінка 

комфортності включає аналіз різноманітних параметрів, що відображають кліматичні 

чинники, особливості рельєфу, геологічної будови, характеристики підземних і 

поверхневих вод, рослинного і тваринного світу, епідеміологічного стану регіону тощо. 

Поняття «якість життя». Якість життя – «сукупність показників життя 

індивідів або групи людей, яка характеризують ступінь забезпеченості матеріальних і 

культурних потреб та інтересів людей» (Екологічна енциклопедія, 2008, Т. 3, с. 389). 

За визначенням Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ), якість життя – 

«сприйняття індивідом його положення в житті у контексті культури і системи 
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цінностей, в яких він живе, та у зв'язку з цілями, очікуваннями, стандартами й 

інтересами індивіда». 

З біологічної точки зору, якість життя – це система взаємопов'язаних 

характеристик атмосферного повітря, природних вод і ґрунтів, а також умови 

харчування та індивідуального розвитку організмів. Саме від цих характеристик 

залежить життєдіяльність, збереження і відтворення організмів, а також їх угруповань. 

З точки зору людини як біосоціального виду, якість життя відображає ступінь 

відповідності середовища проживання соціально-психологічним установкам 

особистості. 

Критерії якості життя настільки ж різноманітні й багатопланові, як і критерії, що 

визначають якість навколишнього середовища. Можна виділити сім таких критеріїв: 

1) біогігієнічні – характеризують стан здоров'я людини; 

2) соціологічні – дозволяють оцінити взаємодії людей; 

3) демографічні – оцінюють чисельність, віковий і статевий склад людських 

популяцій; 

4) нозологічні – відображають захворюваність; 

5) популяційно-генетичні – характеризують частоту виникнення та прояви 

спадкових патологій, відображаючи в цілому особливості мутаційного процесу в 

популяціях; 

6) трофічні – оцінюють оптимальність, збалансованість і умови харчування; 

7) санітарні – дозволяють оцінити ефективність заходів щодо створення умов для 

збереження нормальної життєздатності організмів при порушенні довкілля. 

Якість життя визначається інтегральними параметрами якості та безпеки НПС, 

життєдіяльності людства, економічної та соціальної громадської діяльності, сталого 

розвитку і зумовлюється рівноправністю, доступністю економічного, соціального стану 

і орієнтованістю на духовні, екологічні цінності цивілізації в період глобалізації. Тому, 

визначення критеріїв якості життя потребує нормативного забезпечення, науково-

методичного обґрунтування та системного аналізу. Якість життя багато в чому 

залежить від параметрів якості атмосфери, природних вод, ґрунтів, геологічного 

середовища та біоценозів. 

Важливою філософсько-соціологічної категорією, що має безпосереднє 

відношення до екології людини, є «спосіб життя». Це поняття охоплює сукупність 

типових видів життєдіяльності індивіда, соціальної групи, суспільства в цілому. Спосіб 

життя найтіснішим чином пов'язаний з умовами життя і ними визначається. Можна 

визначити спосіб життя людини як сукупність матеріальних умов, суспільних 

соціальних установок (культури, звичаїв і т.д.) і природних факторів, що становлять у 

своїй єдності умови поведінки особистості і зворотний вплив її на ці умови. 

Якість навколишнього середовища та екологічні стандарти. Нормування якості 

навколишнього природного середовища (НЯНПС) – це процес розробки і додання 

юридичної норми науково обґрунтованим нормативам у вигляді показників гранично 

допустимого впливу людини на природу. Це встановлення системи нормативів 

(показників) гранично допустимого впливу людини на НПС. 
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Завданням НЯНПС є: встановлення гранично допустимих норм впливу на 

природу; гарантованість екологічної безпеки населення; збереження генетичного фонду 

флори, фауни, людини; раціональне використання і відтворення природних ресурсів. 

Норма – це міра впливу. 

Гранично допустима норма – це така міра впливу на природу, за якої стабільно 

забезпечується нормальний процес обміну речовини, енергії, інформації в екологічних 

системах Землі. Це законодавчо встановлені допустимі норми впливу людини на НПС. 

Дотримання екологічних нормативів, що визначають якість НПС, забезпечує: 

екологічну безпеку населення; збереження генофонду біоти (включаючи людину); 

раціональне використання і споживання природних ресурсів тощо. 

Нормативи якості оцінюють за трьома показниками: 

1) медичними, які встановлюють пороговий рівень загрози здоров'ю людини, 

його генетичній програмі; 

2) технологічними – які оцінюють рівень встановлених меж техногенного впливу 

на людину і НПС; 

3) науково-технологічними, що оцінюють можливість наукових і технічних 

засобів контролювати дотримання меж впливу за всіма характеристиками. 

Широкої популярності набули нормативи ГДК, гранично допустимих рівнів ГДР, 

ГДВ, ГДС. До нормативів якості навколишнього середовища відносяться нормативи 

хімічних, фізичних, біологічних показників стану середовища. 

Якість навколишнього природного середовища – це ступінь відповідності 

природних умов фізіологічним можливостям людини. Звідси випливає, що для 

збереження здоров'я населення нашої країни необхідно стежити за якістю НПС. Для 

цього розроблені наукові оцінки якості НПС, які називаються стандартами якості НПС. 

Екологічні стандарти встановлюють гранично допустимі норми антропогенного 

впливу на НПС, перевищення яких несе небезпеку здоров'ю людини, є згубним для 

рослинності і тварин. Дані норми встановлюються у вигляді гранично допустимих 

концентрацій (ГДК) шкідливих речовин і гранично допустимих рівнів (ГДР) 

шкідливого впливу фізичних полів. 

ГДК – це кількість шкідливої речовини у природному середовищі, віднесена до 

маси або об'єму її конкретного компонента, яка за постійного контакту або за впливу в 

окремий проміжок часу практично не впливає на здоров'я людини і не спричиняє 

несприятливі наслідки у його потомства. При визначенні ГДК, підкреслюють Т. А. 

Акимова та ін. (2001), враховується не тільки ступінь впливу ЗР на здоров'я людини, а 

також і вплив їх на природні угруповання в цілому. ГДК з кожним роком все більше 

встановлюються для ЗР у повітрі, воді, ґрунті. Так, у даний час розроблені ГДК для 200 

ЗР у повітряному середовищі і понад 600 ЗР у водному середовищі. ГДР шкідливого 

фізичного впливу встановлюються, як правило, для шумового та електромагнітного 

забруднення. 

Виробничо-господарські стандарти якості НС регламентують екологічно 

безпечний режим роботи виробничого, комунально-побутового та інших об'єктів. До 

даного виду стандартів якості відносяться гранично допустимий викид (ГДВ) ЗР у 
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навколишнє середовище і гранично допустимий скид (ГДС) ЗР у водойми і водотоки 

конкретними техногенними джерелами (підприємствами) тієї чи іншої території. 

Близько 2 млн т, не враховуючи мінеральних добрив, становить загальна кількість 

речовин, які щорічно потрапляють у біосферу. Менше гранично допустимого значення 

може бути концентрація кожної з цих речовин, але сумісна їх наявність спричиняє 

такий самий ефект, як і при їх вмісті, що перевищує ГДК. Це явище називається 

ефектом сумації дії. Такий ефект, наприклад, мають такі сполучення ЗР: ацетон – 

фенол, діоксид сірки – фенол, діоксид сірки – сірководень та ін. 

Наприклад, якщо для даного територіально-виробничого комплексу перевищено 

значення ГДВ, то прийняття рішень не обмежує заходи тільки впливами на 

технологічні процеси або засоби очищення, які повинні зменшити інтенсивність і 

небезпечність емісії ЗР. Можуть бути й інші варіанти: перерозподіл і переміщення 

потужності джерел, заміна технології, збільшення санітарно-захисної зони, відселення 

людей із зони активного впливу джерела і т.д. 

Забрудненням НПС зазвичай вважають привнесення в середовище нових, не 

характерних для нього фізичних, хімічних і біологічних агентів або перевищення 

природного середнього багаторічного рівня цих агентів в середовищі. Забруднення 

може зумовлювати будь-який фізичний агент, хімічна речовина або біологічний вид (в 

основному – мікроорганізми), які є у довкіллі або утворюються у ньому в кількостях, 

вищих за природні. Забрудненням НПС можна назвати зміну якості середовища, здатну 

викликати негативні наслідки. За походженням забруднення поділяють на природне й 

антропогенне. Вважають, що однакові агенти справляють однакові негативні впливи 

незалежно від їх походження, тому пил, джерелом якого є природне явище (наприклад, 

пилові бурі), потрібно вважати такою ж ЗР, як і пил, який викидає промислове 

підприємство, хоча останній може бути більш токсичним у силу свого складного 

складу. 

Існують верхня і нижня критичні межі забруднення НС, досягнення яких 

загрожує настанням незворотних зрушень у біологічній системі і в її окремих ланках. 

Деякі речовини (наприклад, важкі метали) в значних кількостях є сильними 

токсикантами, а в малих дозах вони необхідні, оскільки зменшення їх вмісту в 

організмі людини нижче від критичної величини спричиняє важкі функціональні 

розлади. Здоров'ю шкідливі як зайве шумове навантаження, так і відсутність звуків; те 

ж можна сказати і про електромагнітні поля, температурні навантаження, оптичні 

явища та інші фізичні, а також біологічні, інформаційні та інші параметри. 

Взаємодія людини з середовищем проживання може бути позитивною чи 

негативною, і характер взаємодії визначають потоки речовин, енергій та інформацій. 

Негативні впливи зумовлені елементами техносфери (машини, технічні споруди тощо) і 

діями людини. 

Змінюючи величину будь-якого потоку маси, енергії, інформації, дій людини від 

мінімально значущої до максимально можливої, можна пройти ряд характерних станів 

взаємодії в системі «людина – середовище проживання»: 
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1) комфортне (оптимальне), коли потоки відповідають оптимальним умовам 

взаємодії; 

2) допустиме, коли потоки, впливаючи на людину та середовище проживання, не 

мають негативного впливу на здоров'я, але приводять до дискомфорту, знижуючи 

ефективність діяльності людини; 

3) небезпечне, коли потоки перевищують допустимі рівні і чинять негативний 

вплив на здоров’я людини, викликаючи при тривалому впливі захворювання, та/або 

призводять до деградації природного середовища; 

4) надзвичайно небезпечне, коли потоки високих рівнів за короткий період часу 

можуть нанести травму, привести людину до летального результату, спричиняти 

руйнування в природному середовищі. 

Критерії безпеки техносфери – це обмеження, яке вводять на концентрації 

речовин і потоки енергій в життєвому просторі. 

Нормативи якості навколишнього середовища – нормативи, які встановлені 

відповідно з фізичними, хімічними, біологічними та іншими показниками для оцінки 

стану НС і при дотриманні яких забезпечується сприятливе довкілля. 

У ряді країн національні стандарти з управління якістю навколишнім 

середовищем існують з середини 1970-х рр. У першу чергу, вони розроблялися і 

застосовувалися з метою забезпечення якості на етапах проектування і виробництва в 

найважливіших галузях промисловості – авіації, космонавтиці, виробництві військової 

техніки тощо. 

Дослідженням критеріїв якості займається екологічна квалітологія (квалітологія – 

наука про якість) – комплексна наука з визначення якісних показників складових і 

об’єктів навколишнього середовища, систем управління та якості виробників товарів, 

послуг для впровадження екологічно-орієнтованих рішень (М. О. Клименко, П. М. 

Скрипчук, 2003, 2006). 

 

2. Показники техногенного впливу на складові довкілля. 

Техногенний вплив на складові довкілля можна поділити на два види: прямий і 

опосередкований. Прямий вплив здійснюють господарські об’єкти і системи при 

безпосередньому контакті з природним середовищем у процесі природокористування. 

Територіальна зона прямого впливу практично співпадає з межею функціонування 

відповідних господарських систем. Опосередкований вплив пов’язаний із природними 

зв’язками, взаємодією між елементами і компонентами ландшафту. Розглядаючи 

фактори техногенезу (процесу змін природних комплексів під впливом виробничої 

діяльності людини) і екологічної безпеки території, слід відзначити про наявність таких 

основних видів техногенного навантаження як індустріальне (промислове), 

транспортне і аграрне. Також окремо слід відзначити важливість оцінки рекреаційного 

навантаження як фактору антропогенного впливу на довкілля. Слід відзначити, що 

показники оцінки рівня забруднення природних середовищ є складовою частиною 

визначення рівня техногенного навантаження на окремі складові довкілля (рис. 1.1).  

 



10 

 
 

Рисунок 1.1 – Концептуальна модель оцінки техногенного навантаження. 

 

Головним інструментом для проведення оцінки стану складових довкілля є так 

звані «екологічні показники». Застосування певних показників, що базуються на 

достатніх часових рядах даних, не тільки відображає основні тенденції забруднення 

довкілля, але й сприяє аналізу причин та наслідків екологічної ситуації, що склалася у 
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будь-якому регіоні. Також вони опосередковано дозволяють спостерігати за ходом 

здійснення і ефективністю екологічної політики в країнах. В залежності від ролі 

показника в оцінці конкретного питання їх можна класифікувати за схемою 

Європейської агенції з навколишнього середовища: 

 

РС – Т – С – В – Р (DPSIR):  

РС – рушійні сили;  

Т – тиск;  

С – стан;  

В – вплив;  

Р – реагування. 

 

Рушійні сили (Driving force) – соціально-економічні фактори та види діяльності, 

що посилюють або зменшують навантаження на довкілля. Показники тиску (Preasure) 

характеризують пряме антропогенне навантаження на довкілля, що здійснюється через 

викиди та скиди забруднюючих речовин (ЗР), використання природних ресурсів. 

Показники стану (State) – це показники, які відносяться до поточного стану та 

тенденцій змін навколишнього середовища і включають також параметри якості 

основних складових довкілля. Показники впливу (Impact) – це наслідки зміни довкілля 

для здоров’я населення, а також для природних екосистем і біологічного різноманіття. 

Показники реагування (Respons) – конкретні дії, що спрямовані на вирішення 

екологічних проблем. 

Відповідні екологічні показники згідно з даною схемою поділяються на декілька 

груп, які одночасно характеризують стан і рівень техногенного навантаження на 

довкілля:  

– А. Забруднення атмосферного повітря та порушення озонового шару 

атмосфери (викиди ЗР в атмосферне повітря, якість атмосферного повітря в міських 

населених пунктах, використання озонруйнуючих речовин);  

– B. Зміна клімату (температура повітря, атмосферні опади, викиди парникових 

газів); 

– C. Водні ресурси (відновлювальні ресурси прісних вод, забір прісних вод, 

побутове водовикористання у розрахунку на душу населення, втрати води, повторне і 

оборотне використання прісної води, якість питної води, БСК та концентрація азоту 

амонійного в річковій воді, біогенні речовини в прісній воді та в прибережних 

морських водах, забруднені стічні води).  

– D. Біорізноманіття та ліси (природні території, що підлягають особливій 

охороні, ліси та інші лісовкриті землі, види, що знаходяться під загрозою зникнення, і 

види, що охороняються, тенденції зміни чисельності і розповсюдження окремих видів);  

– E. Земельні ресурси та ґрунти (вилучення земель із продуктивного обороту, 

райони, що зазнають ерозії ґрунтів);  

– F. Сільське господарство (використання мінеральних і органічних добрив, 

пестицидів);  
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– G. Енергетика (кінцеве енергоспоживання, загальний об’єм 

енергоспоживання, енергоємність, енергоспоживання на основі відновлюваних 

джерел);  

– H. Транспорт (пасажирообіг, вантажообіг, склад парку дорожніх механічних 

транспортних засобів у розбивці по видах палива, що використовується, середній вік 

парку дорожніх механічних транспортних засобів);  

– I. Відходи (утворення відходів, транскордонні перевезення небезпечних 

відходів, переробка та вторинне використання відходів, кінцеве видалення відходів). 

 

 


